聚力建设重庆重要城市副中心

# 万州 下足绣花功夫 织出"大城善治"美景

春日长江,碧波涌流。在长江万州段江面上,一艘艘万吨货船往来穿梭,素有"黄金水道"之称的长江航运呈现一派繁忙的运输景象。这些场景的背后,离不开超大城市现代化治理的有力支撑。"通过谋划船舶安全监管场景,构建起船舶航行安全闭环监管、客运码头现场秩序维护联动机制,有效护航船舶安全。"万州区数字化城市运行和治理中心相关负责人说。从万川毕汇到万商云集再到万客来游,越来越多的人口、交通、金融、服务和信息等要素在万州区广泛聚集并高速流动。如何有效回应城市发展需求、推动城市能级实现新跃升,成为万州区加快建设全市重要城市副中心的一道"必答题"。

一年来,万州区认真落实数字重庆建设工作要求,紧扣"3710"改革发展总体架构,生动践行人民城市理念,深入实施超大城市现代化治理迭代提升行动,着力打造宜居、韧性、智慧城市,不断推动城市治理体系和治理能力现代化,加快形成一批具有万州辨识度的标志性成果。



平湖之上,"五桥"同框 摄/冉孟军

#### **以宜居为本** 精细化厚植民生福祉根基

走进万州区牌楼街道万棉厂南、北区宿舍区域,由于修建年代较早,停车场等配套设施缺失,"停车难"成为了不少社区居民的日常烦恼。为此,万州区城市管理局组织专题调查研究,利用"桥下空间"闲置区域建设停车位92个,有效解决了群众急难愁盼问题。

停车难是山地城市普遍的问题。万州区立足"停车有保障,普惠便民生",推出扩容、优化、共享停车泊位三大措施,在老小区、老医院、老学校、老商圈等"四老区域"夜间交通流量小的路段,实行晚7:00一次日7:00 便民免费停车;完成62个机关事业单位及区属国有企业内部停车场错时共享,新增错时共享停车泊位2413个;挖掘城市闲置土地、桥下空间、小区零星地等资源,见缝插针扩容停车泊位。2023年至今,共完成45个小微停车场建设,新增停车泊位2617个。

"民有所呼,我有所应。在万州,城市 治理不仅仅是一项工作,更是一项民生工程。"万州区城市管理局相关负责人介绍, 通过"小切口"推动民生"大改善",不断提 升城市管理精细化水平,全力打造城市治



百安坝街道富民花园一角 摄/黄建桦

理新范例,让城市发展既有现代气质更具人文温度。

聚焦交通拥堵难题,万州区结合市、 区两级民生实事实施2025年城市缓堵促 畅行动,年度计划投资3000余万元重点 打通翠屏大道B段至南山绿庭小区断头路1条,疏通汇杰人才市场、原行政审批中心等4个道路堵点,现已完成2个道路堵点疏通,进一步提升了车辆通行效率,优化了群众出行体验。

实施城市更新行动,万州区去年实施8个城中村改造项目,完成改造1733户、筹集安置房1444套,完成投资27.8亿元;推进城镇老旧小区改造,新开工老旧小区95个、改造房屋826栋、建筑面积284万平方米,惠及居民3.1万户。今年,将继续推进诗仙、麻柳等8个城中村改造项目,新启动周家坝救兵城社区鹰嘴岩片区城中村改造等项目9个。

代化山城江城特色空间布局,万州区系统性整合"山、水、城、人"资源,聚焦城市"滨江圈、老城圈、半山圈",构建"一轴三核九组团"城市空间结构,打造具有万州辨识度的特色空间格局,促进住宅、商业、办公、文化等功能区相互交织、有机组合,推动建设"15分钟高品质生活服务图"

"中国式现代化,民生为大。"从新建小微停车场到疏通道路堵点再到推进城中村改造,一件件民生实事记录着群众的关切,增强了居民的幸福感、获得感和满意度,折射出万州区以"民之所需"驱动大城市治理、打造宜居之城的久久为功。

#### 以科技为支撑

#### 数字化赋能超大城市现代化治理

近期,家住牌楼街道的陈女士准备重回职场,但2岁多的孩子却无人照顾,正为寻找合适的托育机构发愁之时,她得知"万州托育在线"家长端在微信上线,便第一时间进行了体验。

"找托育园比找工作还难。这段时间找托育机构,就像无头苍蝇一样,到处打听,还担心信息不准确。现在有了这个平台,动动手指就可实现托幼机构查询、一键人托、科学孕育知识学习、家园互通等贴心服务,真的解了我们的燃眉之急。"陈女士通过"万州托育在线"小程序快速锁定了离家最近的普惠托育机构。

"这不是简单的服务上网,而是通过数字化改革推动托育服务体系重构。"万州区卫健委相关负责人介绍,作为全国首批婴幼儿照护服务示范城市,万州区打造全国首个省市级"数字托育"应用,实现托育服务数字化应用业务办理一体化、健康管理一体化、安全监管一体化,以数字化手段进一步促进全区、全市托育服务规范有序、安全健康发展。目前,该应用已在开州、忠县等7个区县试运行,下一步将在全市推广。

"万州托育在线"的应用案例成为万州区用"数字速度"提升治理效能的生动诠释。

一年来,万州区用好改革关键一招,纵深推进数字重庆建设,运用数字化手段为城市治理、基层治理赋能,初步实现治理的信息化、智能化,推动高效能治理迈上新台阶。比如,全面推行"一网通办""最多跑一次"改革,优化审批流程,压缩办理时限,将平均承诺时限压减至4个工作日以内,全程网办事项占比达到100%;创新建立"三导两包"和"两就近"工作机制,基层智治平台承接贯通应用37个,"一老一小"等重点人员关注覆盖率100%;应贯尽贯市级应用178个,"民呼我为"等应用使用成效较好,办结时间缩短至2.8天,群众满意度提升至92.9%。

城,所以盛民也;民,乃城之本也。如今,万州区在创新城市治理上下足"绣花"功夫,一针一线织出"大城善治"新图景,为全市建设超大城市现代化治理示范区贡献更多万州力量。 夏才祥 王琳琳 孔德虎



### 以韧性为要

#### 实战化筑牢城市安全基底

3月30日清晨,随着发令声响起, 2025重庆万州环湖马拉松开赛,近2万名 参赛选手从万州体育中心出发,如潮水般 涌过起点,勾勒出城市跃动的韵律。

"这场赛事参与人数多、风险级别高、

保障压力大,是一次治理能力建设的实战 检验。"万州区数字化城市运行和治理中 心相关负责人说。

据介绍,万州区通过使用数字重庆已 形成的数据、组件、模型等能力,全量梳理



2025万州环湖马拉松 摄/何忠

人员踩踏、运动冲撞等28类风险,全量落图比赛区域重点设备、摄像头、无人机、风险点、医疗站等数据1000余项,AI赋能重点区域摄像头100余路,整合运行"情指行"等市级应用9个,实现赛事全流程数字化、可视化管理。

依托数字化运行和治理的系列举措, 切实保障了办赛安全,为参赛者和市民呈献了一场精彩纷呈、安全有序的马拉松盛宴。"大型赛事极大考验迸发式城市消化力,比如医疗、安保、交通等,万州在这方面做得很好。"知名体育解说员韩乔生在主持这场赛事时给万州点赞。

随着城市治理现代化水平持续提升,城市发展对加强大城市灾害预警能力、增强城市韧性、提高城市运行安全提出了更高要求。

以应对极端天气灾害为例。万州坐拥长江河道82.6公里,库体水面100平方公里,有21条主要次级河流。每逢汛期临近,山洪灾害防御成为政府和群众最关心关注的头等大事。为更加有效应对暴雨洪灾,全区迭代升级次级河流山洪灾害防御存量应用,构建数字孪生"防洪四预"体系,提升山洪灾害防御高效决策指挥能力。

据介绍,该应用依托气象卫星、216个雨量站和 AI 智能水尺,建立"空中雨预报-落地雨监测-河道水响应"三级预警防线,以1平方公里为单元,滚动预报未来1小时、2小时以甚至24小时、72小时雨情。

万州区还在全国首创增设一条提醒 关注水位线,极端情况下可为群众多争取 30至60分钟的转移时间。去年以来,发 布预警信息93条,成功应对15轮强降雨 极端天气,无一人因灾伤亡。

从办好大型赛事到应对极端天气,万州区将推进韧性城市建设作为一项复杂的系统工程,坚持以系统思维从全局上谋势、在关键处落子,通过实施城市本质安全提级行动,构建韧性安全城市治理"一张图",让城市既有发展活力更具抗压韧性。

截至目前,万州区强化对重点场所、重点设施、重点要素、重要活动的智能监测预警,归集数据近4000类,新增气表、空气监测、农业气象等领域感知设备15万个,累计达54.83万个、在线率84.13%,落图重要风险点2.78万个,进一步夯实城市治理体系的风险应对能力、安全防护能力。

亮点》》

## 守住城市烟火气 彰显城市治理温度

"10块钱3斤,便宜卖""自己种的青菜,2块钱1斤"……清晨,万州区陈家坝街道南山社区的沿街早市热闹非凡,许多摊主吆喝着出售自家种植的蔬菜水果。"早上出来锻炼身体,回家的路上顺手就把菜买了,新鲜便宜还方便。"居民周女士说。

人间烟火气,最抚世人心。小商小贩是催旺城市"烟火气"的重要力量,也是一座城市留在市民心中最传统的记忆。如何平衡"烟火气"和市容市貌,是考验城市管理者能力和智慧的一道难题。

"我们坚持管理与服务并重,采取疏堵结合的方式,以 绣花功夫寻求多方利益'最大公约数',既维护了市容秩 序,又守住了城市的烟火气。"万州区城市管理局相关负责 人说。

据介绍,万州区结合城区街道现状,在保障安全、交通、市容、环保的前提下,分早市(每日9:00前收摊)、夜市(每日17:00—23:00)进行划线规范经营,设置食品摊贩规范疏导区196处(面积约5.37万平米),困难群众临时占道摊点37个,涉及14个街道办事处,带动就业1万余人次,受益群众3万余人,实现城市"烟火气"与城市"幸福感"相融合。